



抗戰勝利80周年

開國少將蔣克誠「能打仗，能打勝仗」軍功赫赫勇奪日軍大碉堡 浴血攻城殲日寇 鐵血丹心建奇功

永不褪色的勳章

1955年，中共中央、中央軍委在中南海隆重舉行授銜儀式，798位戰功卓著的將領被授予少將軍銜，他們為中華人民共和國的成立立下了汗馬功勞。蔣援和的父親蔣克誠就是其中一位。「能打仗，能打勝仗，是父親的戰友們給他的共同評價。」從1935年5月參加紅軍長征，途中三過草地、多次翻越雪山，到中國人民抗日軍事政治大學一期畢業，再到抗日戰爭時期參加正太戰役、百團大戰、林南戰役、安陽戰役、上黨戰役等多次重要戰役、戰鬥，其間護送炮兵團突破敵佔區到延安，護送黨和軍隊高級領導人、革命青年及重要物資多次進出延安……蔣援和對父親的作戰經歷如數家珍。

●香港文匯報記者 于珈琳 瀋陽報道



今年是抗日戰爭關鍵戰役「安陽戰役」打響80周年。蔣援和翻開記載着這段重要戰役的史料，「這張攻佔日軍堅固無比的大碉堡照片，展現的就是父親指揮部隊強攻日偽軍據守水冶城後的場景，強攻水冶城也是安陽戰役中最重要的戰鬥之一。」安陽位於河南北部，是連接冀南、豫北以及冀魯豫邊區的交通樞紐，1937年11月被日軍佔領。1945年6月由日軍獨立第1混成旅團一個大隊的部隊駐防，日偽軍在此地區大修碉堡和據點，7,000多日偽軍盤踞在各據點裏，妄圖阻斷八路軍各個抗日根據地之間的聯繫。

水冶城攻堅關戰勝利

為消滅日偽軍，解放根據地周圍廣大地區，當年6月30日，八路軍129師參謀長兼太行軍區司令員李達和政委李雪峰發起安陽戰役。強攻水冶城作戰的艱難從當時日偽軍的防禦工事就可見一斑，「你能看出，這個日軍大碉堡又高又堅固，甚至使用高雲梯都夠不到頂。」蔣援和向香港文匯報記者展示的這張大碉堡的照片，也是黨史記載這段歷史時最常用的影像。正是在這場戰役中，時任34團團長的蔣克誠率部隊贏得了關鍵攻戰勝利。

6月29日晚，蔣克誠接到進攻水冶城的命令，率團連夜冒着傾盆大雨，在電閃雷鳴中急行軍，快速而隱蔽地通過了日偽軍的封鎖線。30日傍晚，又一次攻城開始了。水冶城位於河南省安陽市以西40多里地，地處太行山出口，戰略地位重要。攻城的關鍵還在於這座大碉堡，「碉堡由磚石鋼筋混凝土建成，足足有20多米高，1米厚，四周還有多處射擊孔，是日軍最後強大的抵禦工事。」蔣援和講述起父親指揮的最為激烈的那次攻城戰鬥。

當日晚間，蔣克誠指揮34團突擊部隊冒着城上日偽軍密集的炮火，率先爬過日偽軍布置的鐵絲網，衝過護城河，踏過地雷區，把高架雲梯豎在城牆上。「父親指揮所部攻上城牆，命令一部分兵力擴大突破口，另一部分兵力向城中心牌坊處打，直擊敵人心

臟。」在強大的攻勢下，日軍大碉堡成了一個孤立據點。「這時父親把兩路兵力合成一路，與日偽軍進行了更激烈的巷戰，並把主要街道切斷，包圍了偽軍團部附近的房子，抓到偽團長和不少俘虜，很快父親又指揮率領34團攻佔了偽區公所等要害部門。」

8天戰略反攻解放35萬人

隨著戰事推進，蔣克誠指揮1連向大碉堡發起衝擊。「大碉堡太堅固了，父親命令用僅有的一發炮彈擊中碉堡頂部，大碉堡卻只是震動了一下。」戰士們把攻城的梯子拉到城牆上，冒着日軍的猛烈火力將梯子搭在大碉堡頂部，「共產黨員同志們，跟我上！」1連副指導員楊德昌高喊着攀向頂部，卻在攀到一半時不幸中彈，英勇犧牲。「後面的戰士毫無畏懼，終於衝上頂部，他們用手榴彈和碉堡上的磚頭往下砸。下面的戰士趁機衝到碉堡底層，上下一起打，攻下了大碉堡，日軍分隊一個活的也沒剩下。」

原本預計需要3天完成的攻城計劃，在34團與32團的合力進攻下，最後只用了不到20小時就奪取了勝利。到7月7日，歷時8天的戰略反攻「安陽戰役」勝利結束，此戰役八路軍共擊傷俘日偽軍3,300餘人，擊潰偽軍900餘人，攻克30多個據點，打破了日偽軍在這一地區的封鎖線，同時擴大解放區1,500餘平方公里，解放人口35萬，這也是抗日戰爭勝利前夕發動的又一場大反攻，為最終抗戰勝利奠定了堅實基礎。

「在戰爭年代，父親轉戰南北，指揮帶領部隊攻城拔寨，作戰勇敢，指揮果斷，戰功赫赫，曾七次負傷。」每每回憶起父親的戎馬一生，蔣援和總是不禁感慨，「無論是抗日戰爭、解放戰爭奪取的關鍵勝利，還是在抗美援朝期間作為軍參謀長在陣地防禦戰中與美國聯軍作戰，父親的戰鬥歷程也正是在中國共產黨的領導下，實現黨和人民軍隊從小到大、從弱到強、從勝利走向勝利的艱辛歷程。」他希望父親的戰鬥故事能夠鼓舞和激勵更多的年輕人，把紅色傳統發揚好，把紅色基因傳承好。



▲蔣援和珍藏的父親蔣克誠1943年任中共林安湯邊工委書記時在部隊所在地拍攝的一張老照片，可以看到當時革命老區的艱苦環境。香港文匯報記者于珈琳 攝

▲1945年6月30日，安陽戰役水冶戰鬥中，蔣克誠率隊攻上日軍大碉堡。這張照片也成為黨史記載這段歷史時最常用的影像資料。香港文匯報瀋陽傳真



●中共林安湯邊工委革命舊址。香港文匯報瀋陽傳真



●蔣克誠的小兒子蔣援和向香港文匯報記者講述父親率隊攻克水冶城經過。香港文匯報記者于珈琳 攝

蔣克誠簡介

蔣克誠，1916年12月生，1992年逝世。四川閬中人，1932年參加革命，1933年入黨並參加中國農工紅軍後入川陝省委黨校學習，畢業後曾參與創建中共陝南縣委並任縣委常委兼少共縣委書記。1935年5月，參加長征。1936年秋，入陝北保安抗日紅軍大學，第一期畢業。



●蔣克誠

香港文匯報瀋陽傳真

抗日戰爭時，任團參謀長、旅參謀長兼轄區交通部隊司令、軍分區副司令、團長兼邊工委書記。率部參加了百團大戰、關家垵戰鬥、林南戰役、安陽戰役、上黨戰役等多個重要戰役戰鬥。解放戰爭時期，任東北人民自治軍軍分區副司令、東北民主聯軍副旅長、東北人民解放軍副師長、中國人民解放軍師長、軍副參謀長（代參謀長）。率部參加並配合了遼瀋戰役、黑山阻擊戰、平津戰役等著名戰役戰鬥。

1951年4月，參加中國人民志願軍入朝作戰，任志願軍軍副參謀長（代參謀長）、參謀長。曾指揮部隊圍殲美軍「王牌軍」美騎兵一師一部。被朝鮮授予一級自由獨立勳章、二級國旗勳章、二級自由獨立勳章。1955年4月回國。離休前為瀋陽軍區後勤部顧問。

1955年9月被授予少將軍銜。榮獲一級解放勳章、三級八一勳章。

長征路上播撒抗日救國火種

特稿

在艱苦卓絕的長征路上，蔣克誠不僅是英勇的戰士，更是一位在沿途播撒抗日救國火種的播種者與組織者。他的足跡遍布川陝甘多地，以卓越的群眾工作能力，喚醒各民族群眾、壯大紅軍，為民族救亡圖存積蓄力量。在長征啟程前，蔣克誠已展現出動員群眾的才能。1934年初，他作為中共陝南縣委常委，積極投身地方政權與武裝建設，僅陝南縣經他動員就有500多人加入紅軍，為革命隊伍輸送了新鮮血液。隨後在調任南江、巴中少共縣書記期間，他堅決貫徹紅軍「打倒帝國主義、剷除封建勢力、打倒土豪劣紳、平分土地」的政策，深得蘇區群眾擁護，並積極發展團員、動員青年參軍、組建工農政權、鎮壓地主武裝，持續鞏固和壯大革命力量。

訪貧問苦 以真誠贏百姓信任

1935年5月，蔣克誠隨紅四方面軍主力從川陝根據地撤出，開始了舉世聞名的二萬五千里長征。他的工作重心也迅速轉向為戰略轉移和後續發展提供堅實保障。在彰明、茂縣、崇化、松潘等地擔任少共縣委書記時，他面臨的首要任務就是發動當地各族群眾。無論當時環境多麼艱險，他始終致力於「籌糧籌銀、壯大紅軍武裝、準備衣物」，為紅軍主力提供急需的物資補給和兵源補充。尤其是在為紅一、紅四方面軍會師做準備的茂縣，他領導的

籌糧等工作至關重要。這些努力不僅僅維繫了紅軍生存，更將抗日救國的種子悄然播撒在沿途各族群眾心中。

1936年7月初，長征進入關鍵階段。紅二方面軍政治部主任甘泗淇慧眼識才，將已在紅二方面軍政治部工作的蔣克誠任命為民運工作隊長，派其率隊進入民族成分複雜、深受國民黨反動宣傳毒害的甘肅徽縣。面對群眾因恐懼而「空門上鎖」、隱匿山林的困境，蔣克誠展現出非凡的政治智慧和耐心。通過張貼布告、書寫標語，他反覆宣講「紅軍是共產黨領導的為窮苦人打天下、求解放、抗日的軍隊」這一核心主張，粉碎謠言。他訪貧問苦，號召安居樂業、開門營業，以真誠贏得信任。同時爭取開明士紳捐款獻糧支援抗日，對頑固土豪則採取強硬措施，領導發動群眾打土豪、籌糧籌款，不斷壯大紅軍。

在蔣克誠和其他工作隊的共同努力下，徽縣局面徹底扭轉。因跋涉雪山草地時消耗得極為虛弱的紅軍得到了寶貴的休整和給養補充，更為部隊直接補充了700多名新戰士，極大地增強了紅軍戰鬥力。這是長征路上群眾工作的一次重大勝利，也是將抗日救國火種在複雜地區成功點燃的典範。1936年初秋，蔣克誠因在萬里征途中的突出貢獻，被選送到陝北保安抗日紅軍大學深造。他的足跡，是長征精神中密切聯繫群眾、宣傳抗日救國的生動寫照。

法國友人捐贈抗戰照片獲「數字新生」

香港文匯報訊（記者 丁春麗、實習記者 師穎欣 濟南報道）8月11日，法國友人馬庫斯、德雷特斯與好友士傑、鍾灝松來到山東數字文化集團舉辦的「天鏡·民族脊梁」數字展廳揭牌儀式。他們已向該集團無償提供約30張電子版歷史照片，用於展廳展示，並借助數字技術賦予這些歷史影像新的生命。據了解，「天鏡·民族脊梁」數字展廳是歷史影像的「新家」，用數字技術守護民族記憶。該展廳後續還會持續更新山東在抗日戰爭、解放戰爭、抗美援朝等時期的珍貴影像資料，所有影像都將免費向公眾開放。

捐贈618張珍貴歷史照片

馬庫斯告訴香港文匯報記者，他於2021年發現了外祖父羅傑·皮埃爾·勞倫斯在中國拍攝的老照片。他先將其中三張發給了士傑。一年後，他把所有照片展示給鍾灝松，對方立刻意識到其歷史價值。隨後，三人共同說服馬庫斯的家族同意捐贈。

幾個月後，馬庫斯的母親和姨媽將這些珍貴的歷史照片託付給三人，由他們帶回中國。

日前，馬庫斯與好友已向上海淞滬抗戰紀念館無償捐贈了外祖父生前收藏的618張歷史照片，這些珍貴照片記錄下了二戰期間日軍侵華的暴行。經鑒定，照片洗印於二十世紀三十年代至五十年代，其中關於淞滬會戰的照片數量龐大、視角多元，已被上海淞滬抗戰紀念館永久收藏。

「他（外祖父）不想讓這些真實的記憶被時間淹沒，就像我們如今希望更多人透過這些影像銘記歷史一樣。」馬庫斯說，「這份數字遺產的意義遠勝過讓照片靜靜躺在抽屜裏。」在他看來，數字技術能提升呈現效果，讓中國人民更清晰、更深刻地看到它們，讓這些照片「走得更遠」。

侵華日軍暴行令人髮指

未來，馬庫斯考慮把照片和照片背後的故事整理成一本書，希望能讓大家知道，每一張影像，都不是冰冷的像素，而是有溫度、有故事的時代印記。

11日下午，馬庫斯與好友參訪了位於濟南的蔡公時紀念館。1928年5月3日，濟南發生了震驚中外的「五三慘案」，日軍無視國際公約，將外交官蔡公時等十七名外交人員殘忍殺害。蔡公時被殺害前，還被日軍殘忍地割掉了耳朵和鼻子。

馬庫斯和友人認真觀看館內的照片和史料文字，他時不時湊近、俯身，還會念出註解的文字。馬庫斯在接受媒體採訪時表示：「在對日抗戰中，中國不缺英雄。」「蔡公時真的是一個英雄！」了解到中國外交官被日軍殘忍殺害，曾經做過法國外交官的士傑直呼：「我真的受不了了！」「日本人當時就是侵略，他們的目的很清楚就是屠殺。」士傑一語中的。

鍾灝松告訴香港文匯報記者，蔡公時面對列強不擇手段的迫害，威武不屈，展現了中國外交官的氣節，配得上「中國第一外交官」這個稱號。「國家得強大，國強了才能有外交。」鍾灝松說，外交是建立在國家強大基礎之上的。

馬庫斯向蔡公時的紀念雕像莊重獻花，與兩位友



●馬庫斯（右三）與好友士傑（右二）、鍾灝松（右一）參加「天鏡·民族脊梁」數字展廳揭牌儀式。香港文匯報記者丁春麗 攝

人共同向蔡公時深深鞠躬三次表示敬意。行禮前，三人不約而同地深呼吸並整理西裝。

鍾灝松告訴香港文匯報記者，此次中國之行他們到訪了哈爾濱、北京、濟南，接下來將前往南京、杭州、深圳、成都等城市。「香港我們肯定會去的。」鍾灝松表示，未來他們會「走出去、講出去」，讓更多人了解這段歷史。今年11月份，他們將帶著這些捐贈照片的影印版前往日本宣講。